Obchodní právo 

písemná státní zkouška - 31. 5. 2024

Obecné informace 
1.     Test obsahuje 20 otázek.
2.     Každá odpověď je vždy hodnocena buď jedním, nebo nula body.
3.     Pokud se jedná o otázku složenou z více částí, je nutné pro hodnocení odpovědi jako správné zodpovědět správně všechny části otázky (ledaže konkrétní zadání nebo komise v rámci hodnocení určí jinak).
4.     Pokud jsou uvedeny alternativy odpovědi, je správná vždy právě jedna odpověď (single best answer – SBA).
5.     Délka testu činí 120 minut.
6.     Právní předpisy jsou k dispozici na internetové adrese: https://www.zakonyprolidi.cz, popřípadě na adrese https://www.e-sbirka.cz.
7.     Odkazy na zákonná ustanovení právního předpisu uvádějte přesně – nestačí pouhý odkaz na číslo ustanovení, pokud má být argumentováno konkrétním odstavcem nebo písmenem.

1. Podnikatel
Fyzická osoba, která má platné živnostenské oprávnění, …

a/ je za všech okolností podnikatelem.
b/ nesmí provozovat neživnostenskou podnikatelskou činnost.
c/ může v případě sporu prokázat, že sporné právní jednání nečinila jako podnikatel.
d/ se za žádných okolností nemůže domáhat jako spotřebitel ochrany proti zneužívajícím ujednáním.
Vyberte jednu odpověď z výše nabízených variant a uveďte konkrétní zákonné ustanovení, o které svůj závěr opíráte. 
Správná odpověď: c/ + § 421 odst. 2 obč. zák.
Akceptována nebyla odpověď c/ s odkazem na § 419 obč. zák., neboť toto ustanovení není oporou pro dané tvrzení (je jen jedním z projevů dvojího právního režimu podnikající fyzické osoby). Tvrzení v této otázce zkoumá režim podnikatele obecně (pro jakékoliv právní jednání) a vychází výslovně z existence podnikatelského oprávnění (a nikoliv povahy činnosti dané osoby). Tomu odpovídá úprava § 421 odst. 2 obč. zák. Ust. § 419 obč. zák. naproti tomu řeší režim spotřebitele (nikoliv podnikatele), a to právě jen pro tzv. B2C vztahy (především z hlediska možné aplikace režimu spotřebitelských smluv), existence či neexistence podnikatelského (živnostenského) oprávnění v něm vůbec není reflektována.
2. Podnikatelský právní režim
Povinnosti podnikatele ze spotřebitelské smlouvy mohou vznikat širokému okruhu osob. Vůči nim pak spotřebitelé mohou uplatňovat svá práva plynoucí z tohoto zvláštního režimu (§ 1810 a násl. obč. zák.). 
Určete v níže uvedeném výčtu jednu nesprávnou variantu, která do tohoto okruhu osob za žádných okolností nepatří:
a/ Sociální družstvo
b/ Spolek
c/ Rodinný závod
d/ Nadace
Správná odpověď: c/ Rodinný závod
Rodinný závod nemá právní subjektivitu. Povinnosti podnikatele vznikají přímo vlastníkovi tohoto rodinného závodu. U zbylých variant není vyloučeno, že mohou nabízet své zboží a služby spotřebitelům ve smyslu § 420 odst. 1 či 2 obč. zák.

3. Zastoupení společnosti statutárním orgánem I (vnitřní omezení)
Podle společenské smlouvy Omega, s.r.o., mohou její jednatelé uzavřít smlouvu o prodeji nemovitosti v majetku společnosti jen se souhlasem valné hromady. Jaké právní důsledky bude mít podpis takové smlouvy všemi jednateli bez tohoto souhlasu valné hromady? 
Neuvažujte o jiných vadách smlouvy, ani o jiných skutkových okolnostech; taktéž neuvažujte, že by převod dotčené nemovitosti tvořil veškeré jmění společnosti či podstatně změnil skutečný předmět jejího podnikání.
a/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je platná a účinná.
b/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je platná, ale je zatím neúčinná.
c/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je (zatím) účinná, ale je relativně neplatná.
d/ Smlouva společnost nezavazuje.
Vyberte jednu odpověď z výše nabízených variant a uveďte konkrétní zákonné ustanovení, o které svůj závěr opíráte. 

Správná odpověď: a/ + § 47 z. o. k. (případně § 162 obč. zák.)

4. Zastoupení společnosti statutárním orgánem II (způsob zastupování)
Podle společenské smlouvy Delta, s. r. o., má společnost dva jednatele. Podle článku 6 odst. 2 společenské smlouvy zastupují společnost oba jednatelé společně. Tato informace je od vzniku společnosti zapsána v obchodním rejstříku. Jaké právní důsledky bude mít podpis smlouvy (o koupi nákladního automobilu) jen jedním jednatelem? Neuvažujte o jiných vadách smlouvy, ani o jiných skutkových okolnostech.
a/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je platná a účinná.
b/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je platná, ale je zatím neúčinná.
c/ Smlouva společnost přesto zavazuje a je (zatím) účinná, ale je relativně neplatná.
d/ Smlouva společnost nezavazuje.

Správná odpověď: Smlouva společnost nezavazuje (§ 164 odst. 2 obč. zák. + § 440 odst. 1 obč. zák.).

5. Zastoupení společnosti statutárním orgánem III (ratihabice)
Termínem „ratihabice“ označujeme …
Vyberte jednu odpověď z níže nabízených variant.
a/ dovolání se nezávaznosti smlouvy (pro obchodní korporaci).
b/ dodatečné schválení smlouvy, kterou za zastoupeného uzavřel zástupce, aniž k tomu byl oprávněn.
c/ zákaz jednat v kolizi zájmů uložený členu statutárního orgánu.
d/ dodatečný souhlas soudu s usnesením valné hromady.

Správná odpověď: b/

6. Zastoupení společnosti statutárním orgánem IV (zákonná omezení)
V případě které smlouvy zákon nevyžaduje souhlas valné hromady akciové společnosti jako podmínku její platnosti či účinnosti? 
a/ smlouvy o výkonu funkce člena její dozorčí rady
b/ smlouvy o tiché společnosti s tichým společníkem
c/ smlouvy o prodeji jejího obchodního závodu
d/ smlouvy licenční na užití obchodního tajemství společnosti
Vyberte jednu odpověď z výše nabízených variant a dále uveďte TŘI konkrétní zákonná ustanovení, jež zakotvují povinný souhlas valné hromady s uzavřením dalších tří smluv.

Správná odpověď: d/ + § 59 odst. 2 z. o. k., § 421 odst. 2 písm. o) z. o. k., § 421 odst. 2 písm. m) z. o. k. Pro smlouvu o výkonu funkce člena dozorčí rady nelze akceptovat odkaz na § 421 odst. 1 f) z. o. k., jenž zakládá působnost pro volbu a odvolání (nikoliv povinný souhlas valné hromady).
S ohledem na formulaci zadání byly uznávány i takové odpovědi, které vypočítávaly zákonná ustanovení zakotvující povinný souhlas valné hromady i v jiných než v zadání uvedených případech.

7. Zakladatelské právní jednání (SRO)

Společenská smlouva společnosti ALFIX, s. r. o., neobsahuje vedle povinných náležitostí žádná další ujednání. Při projednávání dílčí změny společenské smlouvy je postoj společníků k přijetí takové změny následující:

Společník A (30 hlasů) je na zasedání přítomen a je pro.

Společník B (30 hlasů) je na zasedání přítomen a je pro.

Společník C (20 hlasů) je na zasedání přítomen a je proti.

Společník D (10 hlasů) je na zasedání přítomen a je pro.

Společník E (10 hlasů) není na zasedání přítomen (je dlouhodobě v zahraničí).

Je možné na základě takové míry podpory mezi přítomnými společníky dosáhnout změny společenské smlouvy? Odpovězte „ano“, nebo „ne“ a uveďte hlavní argument na podporu Vašeho závěru spolu s konkrétním zákonným ustanovením, o který svůj závěr opíráte.

Ve své odpovědi se nezabývejte ostatními, jinak relevantními okolnostmi (řádné svolání, usnášeníschopnost a jiné procedurální či formální požadavky, specifický režim konkrétních změn společenské smlouvy atd.).


Správná odpověď – Ne. Ke změně společenské smlouvy společnosti s ručením omezeným vyžaduje zákon dohodu všech společníků (§ 147 odst. 1 z. o. k., resp. § 190 odst. 2 písm. a/ z. o. k.). Té nebude pro nesouhlas pana C a nepřítomnost pana E dosaženo.

8. Zakladatelské právní jednání (AS)

Stanovy společnosti BETADEN, a.s., neobsahují vedle povinných náležitostí žádná další ujednání. Při projednávání dílčí změny stanov je postoj akcionářů k přijetí takové změny následující:

Akcionář A (30 hlasů) je na zasedání přítomen a je pro.

Akcionář B (30 hlasů) není na zasedání přítomen (je dlouhodobě v zahraničí).

Akcionář C (20 hlasů) je na zasedání přítomen a je proti.

Akcionář D (10 hlasů) je na zasedání přítomen a je pro.

Akcionář E (10 hlasů) není na zasedání přítomen (je zrovna na návštěvě u akcionáře B).

Je možné na základě takové míry podpory mezi přítomnými akcionáři dosáhnout změny stanov? Odpovězte „ano“, nebo „ne“ a uveďte hlavní argument na podporu Vašeho závěru spolu s konkrétním zákonným ustanovením, o který svůj závěr opíráte.

Ve své odpovědi se nezabývejte ostatními, jinak relevantními okolnostmi (řádné svolání a jiné procedurální či formální požadavky, specifický režim konkrétních změn stanov atd.).


Správná odpověď – Ano. K rozhodnutí valné hromady o změně stanov akciové společnosti vyžaduje zákon alespoň dvoutřetinovou většinu hlasů přítomných akcionářů (§ 416 odst. 1 z. o. k.) při 30% kvóru (§ 412 odst. 1 z. o. k.). Z přítomných akcionářů, kteří dohromady disponovali 60 hlasy ze 100 (valná hromada tak byla usnášeníschopná), byli pro pánové A a D (40 hlasů), proti byl jen pan C (20 hlasů). Požadované většiny bylo dosaženo.



9. Orgány obchodní korporace – zbytková působnost

Zákon výslovně nestanoví, který orgán je oprávněn rozhodnout o tom, že akcionářům bude poskytnuta záloha na podíl na zisku. Podle obecného pravidla proto platí, že o této záležitosti rozhodne v rámci akciové společnosti tento orgán:

a/ valná hromada
b/ prokurista
c/ dozorčí rada
d/ správní rada

Vyberte jednu odpověď z výše nabízených variant a uveďte zákonné ustanovení, o které svůj závěr opíráte. 


Správná odpověď: d/ + § 163 obč. zák. ve spojení s § 456 odst. 1 z. o. k. (odkaz na druhé ustanovení nebyl vyžadován pro hodnocení odpovědi jako správné)


10. Orgány obchodní korporace – shromáždění delegátů

Která obchodní korporace může ve svém zakladatelském právním jednání konstituovat nový orgán, který bude vykonávat třeba i veškerou působnost nejvyššího orgánu a o jehož členech budou rozhodovat členové dané obchodní korporace? 

Vyberte jednu správnou odpověď z níže nabízených variant a napište též název tohoto orgánu.

a/ Veřejná obchodní společnost
b/ Společnost s ručením omezeným
c/ Akciová společnost
d/ Družstvo

Správná odpověď: d/ + shromáždění delegátů

11. Orgány obchodní korporace – předpoklady výkonu funkce

Pan Krupička, předseda představenstva společnosti Prometheus, a. s., se kromě manažerské činnosti hojně věnoval komunální politice. Funkci místostarosty města však musel opustit po zjištění, že se podílel na uzavření značně nevýhodné smlouvy o poskytování IT služeb pro město. Za toto své pochybení byl dokonce pravomocně odsouzen k podmíněnému trestu odnětí svobody za spáchání trestného činu porušení povinnosti při správě cizího majetku z nedbalosti. 

Určete, zda pravomocné odsouzení mělo dopad na jeho funkci předsedy představenstva společnosti Prometheus, a.s., a pokud ano, jaký. Svůj závěr řádně odůvodněte včetně odkazu na relevantní právní ustanovení.

Správná odpověď: Ano, dnem právní moci rozhodnutí o spáchání tohoto trestného činu jeho funkce zanikla. Podle § 46 odst. 1 písm. c) bod 1 z. o. k. není k výkonu funkce člena voleného orgánu způsobilá osoba, je-li u ní dána překážka výkonu funkce člena voleného orgánu obchodní korporace, kterou je mimo jiné právě pravomocné odsouzení za trestný čin porušení povinnosti při správě cizího majetku z nedbalosti. Podle § 155 odst. 1 věta druhá obč. zák. ztratí-li, člen voleného orgánu tuto zákonnou způsobilost, jeho funkce tím zaniká. 

Odkaz na § 155 odst. 1 obč. zák. není pro hodnocení odpovědi jako správné vyžadován. Je však nutné, aby byl v odpovědi dovozen zánik funkce (zadání se přímo ptá na „dopady na funkci“). Pouhý závěr, že pan Krupičky ztratil způsobilost být členem voleného orgánu, je nedostačující – bylo nutné se zabývat tím, jaký dopad má tato nezpůsobilost pro trvání funkce. 

V reakci na některé odpovědi uvádíme, že na zadání nelze aplikovat režim bezúhonnosti podle živnostenského zákona, neboť účinné znění zákona o obchodních korporacích již na něj neodkazuje (má vlastní úpravu). Navíc živnostenský zákon bez výjimky váže (na rozdíl od zákona o obchodních korporacích) ztrátu bezúhonnosti na odsouzení jen za úmyslný trestný čin.


12. Orgány obchodní korporace – péče řádného hospodáře
Která z uvedených vět NESPRÁVNĚ vymezuje standard péče řádného hospodáře jednatele společnosti s ručením omezeným? 
Vyberte jednu nejvhodnější odpověď z níže nabízených variant.
a/ Aby dostál požadavku péče řádného hospodáře, je jednatel společnosti s ručením omezeným povinen jednat při výkonu své funkce (mimo jiné) s potřebnými znalostmi, a tedy i informovaně, tj. při konkrétním rozhodování využít rozumně dostupné (skutkové i právní) informační zdroje a na jejich základě pečlivě zvážit možné výhody i nevýhody (rozpoznatelná rizika) existujících variant podnikatelského rozhodnutí.
b/ Pro posouzení, zda rozhodnutí, která jednatel společnosti s ručením omezeným přijal při výkonu své funkce, byla učiněna v souladu s požadavkem péče řádného hospodáře, není významné, k jakým následkům taková rozhodnutí vedla (jakkoli by byly pro společnost negativní).
c/ Pro posouzení, zda rozhodnutí, která jednatel společnosti s ručením omezeným přijal při výkonu své funkce, byla učiněna v souladu s požadavkem péče řádného hospodáře, je rozhodující, k jakým následkům taková rozhodnutí vedla. Teprve pokud se očekávaný výsledek činnosti jednatele nedostavil a společnosti vznikla újma, je možné vyvozovat, že jednatel postupoval protiprávně.
d/ Jednatel musí mít již při úvahách, zda určitý investiční záměr uskutečnit, zcela konkrétní a reálnou představu o financování či návratnosti zvažované investice (standard péče řádného hospodáře zahrnuje i povinnost být informován o průběžných výsledcích hospodaření obchodní korporace).

Správná odpověď: c/ (a/, b/ a d/ převzato z rozsudku Nejvyššího soudu, sp. zn. 29 Cdo 5036/2015, R 131/2017. Tvrzení c/ bylo oproti soudnímu rozhodnutí upraveno a je nesprávné – naplnění standardu péče řádného hospodáře nesmí být posuzováno ex post – na základě skutečností, které nastaly až poté, co jednatel společnosti s ručením své rozhodnutí přijal, a kterých si nemohl být vědom.)


13. SRO ručení společníka I
Společnost s ručením omezeným má tři společníky.
Společník A má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 100.000 Kč.
Společník B má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 50.000 Kč.
Společník C má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 50.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 50.000 Kč.
V jakém rozsahu ze zákona ručí společník A za dluhy společnosti?
Vyberte jednu nejvhodnější odpověď z níže nabízených variant.
a/ Neomezeně.
b/ Do výše 300.000 Kč.
c/ Do výše 150.000 Kč.
d/ Do výše 100.000 Kč.
e/ Do výše 50.000 Kč.
f/ Neručí.

Správná odpověď: d/

14. SRO ručení společníka II
Společnost s ručením omezeným má tři společníky.
Společník A má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 100.000 Kč.
Společník B má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 50.000 Kč.
Společník C má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 50.000 Kč, dle stavu zápisu v obchodním rejstříku splatil 50.000 Kč.
V jakém rozsahu ze zákona ručí společník B za dluhy společnosti?
a/ Neomezeně.
b/ Do výše 300.000 Kč.
c/ Do výše 150.000 Kč.
d/ Do výše 100.000 Kč.
e/ Do výše 50.000 Kč.
f/ Neručí.

Správná odpověď: d/

15. AS ručení akcionáře
Akciová společnost má tři akcionáře.
Akcionář A má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, v obchodním rejstříku není údaj o výši vkladu a rozsahu jeho splacení zapsán.
Akcionář B má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 100.000 Kč, v obchodním rejstříku není údaj o výši vkladu a rozsahu jeho splacení zapsán.
Akcionář C má vkladovou povinnost 100.000 Kč, splatil 50.000 Kč, v obchodním rejstříku není údaj o výši vkladu a rozsahu jeho splacení zapsán.
V jakém rozsahu ze zákona ručí akcionář C za dluhy společnosti?
Vyberte jednu nejvhodnější odpověď z níže nabízených variant.
a/ Neomezeně.
b/ Do výše 300.000 Kč.
c/ Do výše 150.000 Kč.
c/ Do výše 100.000 Kč.
d/ Do výše 50.000 Kč.
e/ Neručí.

Správná odpověď: e/

16. Předmět nepeněžitého vkladu

Při založení akciové společnosti jeden z akcionářů, pan Nový, vnesl do společnosti několik zemědělských pozemků řádně oceněných na 5.000.000 Kč. Tomu odpovídala výše jeho vkladu do základního kapitálu. Po vzniku společnosti byly tyto pozemky intenzivně využívány k podnikání společnosti. Vzhledem ke změně podnikatelské strategie společnosti v posledním roce rozhodlo představenstvo o záměru prodat tyto pozemky s využitím služeb specializované realitní kanceláře. 

Jaké právní jednání je podle zákona o obchodních korporacích nezbytné k řádnému prodeji těchto pozemků?

a/ Souhlas pana Nového s prodejem pozemků.
b/ Souhlas dozorčí rady s prodejem pozemků.
c/ Rozhodnutí valné hromady o snížení základního kapitálu o 5.000.000 Kč.
d/ Řádné posouzení a rozhodnutí představenstva, že daný prodej splňuje požadavky prvního a druhého kapitálového (bilančního) testu.
e/ Zákon nevyžaduje žádné z uvedených jednání.

Správná odpověď: e/

17. Ochrana věřitelů obchodní korporace

„Jedním z nástrojů ochrany věřitelů společnosti s ručením omezeným je (zákonné) sankční ručení jednatele za dluhy společnosti podle § …“

Doplňte na konec věty vhodné zákonné ustanovení, a to včetně konkrétního odstavce, popřípadě i písmena.

Správná odpověď: Jako správné odpovědi byla uváděna ustanovení § 159 odst. 3 obč. zák. a § 65 z. o. k. 

18. Účastnické cenné papíry – převod (imobilizované) akcie na majitele
Uveďte způsob smluvního nabytí vlastnického práva (modus adquirendi dominii) k listinné akcii na majitele:

Správná odpověď: Zápisem nového vlastníka v příslušné evidenci hromadné úschovy (České právo - § 274 odst. 2 z. o. k. – nepřipouští volný oběh akcií na majitele. Listinná akcie na majitele může být emitována jako imobilizovaná. K převodu viz § 1104 odst. 1 a 3 obč. zák.).


19. B2G – zvláštní ochrana věřitele

[bookmark: _Hlk160101487]Okresní soud v XY měl jako organizační složka České republiky bohaté zkušenosti s objednáváním dodávek od podnikatelů na základě zadávacího řízení podle zákona o zadávání veřejných zakázek. Předseda soudu by rád letos obnovil zastaralé počítačové vybavení. Protože však ví, jak pozdě dostává od ministerstva peníze na provoz, rád by co nejvíce oddálil okamžik, kdy bude muset dodavateli zaplatit kupní cenu. Jak moc velký prostor mu dává úprava občanského zákoníku pro pozdější určení splatnosti kupní ceny v kupní smlouvě uzavřené v tomto případě s podnikatelem jakožto prodávajícím?
a/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději při dodání zboží.
b/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději do 15 dnů po dodání zboží.
c/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději do 30 dnů po dodání zboží.
d/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději do 45 dnů po dodání zboží.
e/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději do 60 dnů po dodání zboží.
f/ Kupní cena musí být zásadně splatná nejpozději do 90 dnů po dodání zboží.
g/ Občanský zákoník pro ujednání o splatnosti kupní ceny v tomto případě žádné konkrétní omezení neurčuje.
Vyberte jednu odpověď z výše nabízených variant a uveďte zákonné ustanovení, o které svůj závěr opíráte. 

Správná odpověď: e/ + § 1963 odst. 3 obč. zák.

20. Ochrana podnikatele v závazcích
Jan Skoupý je advokátem v Českém Krumlově. Pro své cesty za klienty a na soudy si pořídil automobil značky Škoda. Využíval jej výlučně pro výkon advokacie, řádně platil silniční daň a plnil všechny povinnosti s jeho provozem spojené, dokonce i maximální povolenou rychlost dodržoval. 
Po letech si řekl, že by si jeho úspěšná praxe zasloužila spíše nějaké nové auto luxusnější značky a pověřil svou vedoucí kanceláře, paní Novotnou, prodejem svého starého auta. Paní Novotná se nechala zlákat reklamním sloganem místního provozovatele autobazaru „Nejlepší výkupní ceny na okrese“ a bez velkého rozmýšlení mu předala auto, plnou moc k podpisu kupní smlouvy speciálně vystavenou panem Skoupým a všechny potřebné dokumenty k vozidlu. Letmo se seznámila s předtištěnou formulářovou smlouvou a přiloženými obchodními podmínkami, na nichž nemohla nic změnit, a smlouvu podepsala. 
Cena však ani zdaleka nebyla výhodná a text smlouvy spolu se závaznými obchodními podmínkami byly především přehlídkou nevýhodných klauzulí.
Jakých nástrojů právní ochrany se za tohoto skutkového stavu obecně může dovolávat pan Skoupý jakožto prodávající? 
Vyhodnoťte následující 3 kategorie a sestavte odpověď ze tří písmen určujících aplikovatelnost jednotlivých nástrojů obrany (vzor: „AAA“, „NNN“…).
„Ano“ – Jan Skoupý se může dovolávat porušení tohoto zákazu (zákaz dopadá na tuto smlouvu).
„Ne“ – Jan Skoupý se nemůže dovolávat porušení tohoto zákazu (zákaz nedopadá na tuto smlouvu).

1/ Zákaz zneužívajících ujednání ve spotřebitelské smlouvě – A (ano) x N (ne)
2/ Zákaz překvapivých ujednání v obchodních podmínkách – A (ano) x N (ne)
3/ Zákaz neúměrného zkrácení – A (ano) x N (ne)

Správná odpověď: NAN
